ВАРИАНТ 4

Часть 1

	При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под номером выполняемого вами задания (А1 –А31) поставьте знак « ( » в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.


	А1


	В каком слове букв больше, чем звуков? 
1) поющий

2) бьются

3) яростный

4) появление



	
	


	А2


	В каком слове верно выделена буква, обозначающая гласный ударный звук? 

1) углУбим 

2) ободрАла 

3) ходатАйство 

4) донЕльзя

	
	


	А3


	В каком предложении вместо слова  ВЕНЕЦ нужно употребить ВЕНОК?

1) Голову царя украшал золотой, осыпанный драгоценными камнями ВЕНЕЦ.

2) Петрарке на форуме в городе Риме надели красную мантию и лавровый ВЕНЕЦ.

3) Солнце, оранжевое, мутное, окружённое огненно-радужными ВЕНЦАМИ, плыло низко.

4) Эта шекспировская роль станет ВЕНЦОМ моих достижений, кульминационной точкой моей актёрской жизни.

	
	


	А4


	Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.

1) красивее всех

2) бабушкиных пожитков

3) лягте на пол

4) на шестиста страницах



	
	


	А5


	Выберите грамматически правильное продолжение предложения.

Заметив беспомощно барахтающегося в воде мальчишку,

1) мне удалось его спасти.

2) он был спасён подоспевшим прохожим.

3) стало понятно, что может произойти несчастье.

4) случайный прохожий, не раздумывая, бросился на помощь ребёнку и спас его.

	
	


	А6


	Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением синтаксической нормы).

1) «Капитанская дочка», написанная А.С. Пушкиным ещё в 30-е годы XIX века, интересна и современному читателю.

2) Мы узнали, что те, кто свободно владеет английским языком, могут рассчитывать на высокий оклад в нашей фирме. 

3) Согласно распоряжению директора школы занятия начинаются в девять часов утра. 

4) По окончанию университета он уехал работать за Камчатку. 

	
	


	Прочитайте предложения и выполните задания А7 – А12


	(1)… (2)Тогда же выяснилось, что их излучают и воспринимают живые существа на суше, в воздухе, в воде и используют для своих «переговоров». (3)Например, ультразвуком, пользуются летучие мыши. (4)Излучённые самой мышью ультразвуковые волны отражаются от препятствий и от различных насекомых и улавливаются мышью (у летучих мышей ультразвуки улавливают их большие уши). (5)По тому, откуда пришла отражённая волна, мышь может автоматически оценивать, в каком направлении от неё находится препятствие, что позволяет ей отлично ориентироваться и находить добычу. (6)… пользуются ультразвуком дельфины, глубоководные рыбы и некоторые другие живые существа.


	А7


	Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в данном тексте?

1) Механические колебания, происходящие с частотой более 20000 Гц, называются ультразвуковыми, а с частотой 20 Гц – инфразвуковыми.

2) Когда были созданы высокочувствительные приёмники звуков для самых различных частот, обнаружилось, что инфра- и ультразвуки распространены в природе так же широко, как и звуки слышимые.

3) Ультразвуки и инфразвуки не воспринимаются человеческим ухом, т.е. мы просто не слышим их.

4) Как же животные обнаруживают любые препятствия на своём пути и как они охотятся в полной темноте?

	
	


	А8


	Какое из приведённых ниже слов должно стоять на месте пропуска в шестом  предложении текста?

1) Таким образом,

2) Подобным образом

3) Итак,

4) Следовательно,

	
	


	А9


	Какое сочетание слов является грамматической основой в одной из частей сложного предложения 5?

1) мышь может

2) что позволяет

3) позволят ориентироваться и находить

4) что позволят ориентироваться и находить

	
	


	А10


	Укажите верную характеристику пятого (5) предложения текста.

1) сложноподчинённое с параллельным (неоднородным) и последовательным подчинением

2) сложное предложение с сочинением и подчинением

3) сложноподчинённое с параллельным (неоднородным) подчинением

4) сложное со всеми видами связи

	
	


	А11


	Укажите предложение, в котором есть притяжательное местоимение.

1) 2

2) 4

3) 5

4) 6



	
	


	А12


	Укажите значение слова ОРИЕНТИРОВАТЬСЯ из предложения 5.

1) определять направленность своей деятельности в зависимости от чьих-либо интересов

2) определять своё местонахождение, направление движения

3) проявлять осведомлённость в каких-либо вопросах, разбираться в окружающей обстановке

4) направлять кого-либо на достижение какой-то задачи

	
	


	А13


	В каком слове есть суффикс -АН-(-ЯН-)?

1) обман

2) напуган

3) селянин

4) интриган



	
	


	А14


	В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых пишется  НН?

Старик прищурил свои олов(1)ые глазки, слегка провёл рукой по убелё(2)м сединой волосам и усмехнулся, давая понять, что сказкам про вольные и тучные земли и некоше(3)ые травы, про зверя непуга(4)ого он не верит.

1) 1, 2

2) 1, 2, 3, 4

3) 2, 3

4) 1, 2, 4



	
	


	А15


	В каком ряду во всех словах пропущена проверяемая безударная гласная корня?

1) раск_лоть, дог_нять, д_спетчер

2) н_ватор, л_карство, распл_скать 

3) оц_нённый, _ргументировать, распл_сались

4) д_бют, л_боратория, выл_нять 

	
	


	А16


	В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же буква?

1) обе_долить, ни_вергнутый, и_печённый

2) пр_ступить (закон), пр_градить (путь), пр_опасный

3) пр_гневаться, з_патентованный, не_своенный 

4) роз_грыш, небез_злишне, вз_мающий_

	
	


	А17


	В каком ряду во всех словах пропущена буква И?

1) раздыш_шься, подозрева_мый

2) терп_м, ре_вший

3) вывал_вшийся в снегу, полаком_шься

4) молв_вший, подвял_шь

	
	


	А18


	В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква И?

А.  отта_вать

Б.  устар_вать

В.  юрод_вый

Г.  бисер_нка

1) А, Б, В

2) А, В, Г

3) Б, В, Г

4) В, Г



	
	


	А19


	В каком предложении НЕ со словами пишется раздельно?

1) Я ещё долго (не)доумевал по поводу этой злой выходки моего соседа.

2) На берегах никому (не)известной речки обнаружены запасы железной руды.

3) Мы ели (не)спелые, почти зелёные яблоки.

4) Малина в этом году (не)крупная, но сладкая.

	
	


	А20


	В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно?

1) (В)ПРОДОЛЖЕНИЕ вечера я несколько раз нарочно старался вмешаться в их разговор, но (В)ПОСЛЕДСТВИИ раскаивался в этом.

2) (В)ЗАКЛЮЧЕНИЕ своего выступления докладчик ещё раз заикнулся (НА)СЧЁТ вчерашнего проигрыша нашей команды.

3) Только (В)СЛЕДСТВИЕ усиленных просьб старушки Лиза согласилась отложить исполнение своего намерения на (ПОЛ)ГОДА.

4) Людям Павла Ивановича деревня ТО(ЖЕ) понравилась, и они ТАК(ЖЕ), как и он, обжились в ней.

	
	


	А21


	Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в предложении.

У Ромашова подгибались и дрожали ноги ( ) и било в висках.

1) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая нужна.

2) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна.

3) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая нужна. 

4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая не нужна. 

	
	


	А22


	В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?

Случайно (1) увидев Герасима (2) Ерошка заскочил за угол и (3) пропустив немого мимо (4) побежал вслед за ним. 

1) 1, 2, 3, 4

2) 2, 3, 4

3) 1, 2, 4

4) 1, 3, 4



	
	


	А23


	В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?

Она крикнула: «Я никогда (1) по-вашему (2) делать не буду». Он  ответил: «Я (3) кстати (4) никогда не ошибаюсь».

1) 1, 2, 3, 4

2) 1, 2

3) 3, 4

4) 1, 3



	
	


	А24


	Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки препинания не расставлены.)

1) Так прошло полчаса или сорок минут.

2) Ими либо восторгаются либо всё в них критикуют но никогда не остаются равнодушными.

3) А дождь и сыплет всё чаще и чаще и дробит кровли и окна сильней и сильней.

4) Дождь принимается гудеть широко и ровно и на дворе и в саду и в переулке.

	
	


	А25


	Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении?

Он поднялся на бугор: слева шла чёрная гряда сопок, изогнувшаяся, как хребет гигантского зверя.

1) Первая часть бессоюзного сложного предложения заключает в себе условие, а вторая – следствие этого условия.

2) Во второй части бессоюзного сложного предложения содержится неожиданная информация. 

3) Вторая часть бессоюзного сложного предложения дополняет первую.
4) Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения.

	
	


	А26


	В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?

Естественно, это моё эмоциональное состояние (1) «рисунок» (2) которого (3) и закрепляется во мне (4) поэтому впоследствии достаточно технически сыграть эту «матрицу» чувств и переживаний (5) дабы возродить на этот раз уже в зрителе всю полноту чувств и переживаний.

1) 1, 3, 5

2) 1, 2, 3, 4, 5

3) 2, 4, 5

4) 1, 4, 5



	
	


	А27


	В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые? 

Я решил поделиться с Ю.В. Толубеевым этим впечатлением (1) на что он ответил (2) что (3) чем быстрее молодые актёры овладеют профессиональной техникой (4) ремеслом (5) тем быстрее избавятся от таких неврозоподобных состояний во время спектакля.

1) 1, 2, 5

2) 2, 3, 4

3) 1, 2, 4, 5

4) 1, 2, 3, 4, 5



	
	


	А28


	В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным причастным оборотом?

1) Грибники вышли на поляну, зелёную, солнечную, на которой росла одинокая ёлочка. 

2) Соня, моя маленькая сестрёнка, которая только что прижимала куклу к себе, отдала мне её и обещала в течение двух-трёх дней играть другими игрушками.

3) Дорога привела нас к деревеньке, что поразила всех своей заброшенностью.

4) По дороге мне попался старый Януш, который долго провожал меня глазами и качал головой.

	
	


	Прочитайте текст и выполните задания  А29 – А31; В1 – В8; С1.


Чат – правила молчат!

 (1)Есть такая передача «Умники и умницы». (2)Чудо какие школьники! (3)Только не очень грамотные. (4)В ходе первого орфографического теста наша будущая интеллектуальная элита часто допускает ошибки. (5)Почему? (6)Всё чаще сегодня возлагают вину на электронные средства коммуникации, столь популярные у молодых. (7)В устную речь активно входит так называемый стиль купированных СМС-сообщений. (8)А в электронной переписке часты неестественно сокращённые слова, криминальный жаргон и клочки рекламных сентенций. (9)Вспоминаешь популярную в молодёжной среде песенку, где поётся, что «если есть что по делу, то лишь пришли СМС». (10)Снижают ли грамотность СМС, форумы, чаты, «аськи» и прочие «прелести» современной связи? (11)Большинство молодых пользователей СМС и «всемирной паутины» отвечают на данный вопрос, к сожалению, положительно. (12)Эти школьники и студенты  объясняют подобный печальный факт экономией времени: «Скорость набора текста – это немаловажный фактор при общении по сети, поэтому и перестают обращать внимание сначала на мелкие лексические шероховатости, потом – на правила орфографии и пунктуации». (13)А в результате получаются словесные абракадабры типа: «чиж дениг даж допятницы тыщю», «я не догнала на твои намёки», «прифетик сонце как у тя делы?».
(14)Увы, такая новая форма общения, когда люди не утруждаются созданием грамотного послания, утверждается. (15)В почёте эмоционально яркие слова, нередко нецензурные, или «смайлики», лаконично подменяющие эмоции примитивными картинками. (16)Что дальше? (17) Наскальная живопись?!

(18)К сожалению, привычка «неформалить» с языком, правилами орфографии, пунктуации и стилем в СМСках и прочих средствах общения легко перевалила виртуальные границы электронного зазеркалья. 

(19)Сегодня многие безграмотные словесные формы и откровенные ошибки на плечах массовой и субкультуры молодёжи входят в анналы современного языка, уродуя его. (20)Или это всего лишь игра, и никакой опасности нет?

(21)Доцент кафедры русского языка, культуры речи и методики преподавания СГПУ Людмила Викторовна Артёшина полагает, что определённая опасность существует. «(22)Молодёжь, сохраняя приверженность сленгу, будет создавать семьи и перенесёт в них эту форму общения. (23)Как бы того ни хотели, мы навязываем свой язык окружающим. (24)Но я оптимист и считаю, что этот современный «язык» – явление временное, как тенденция некоего переломного этапа становления общества. (25)Жаргонный язык не найдёт впоследствии применения и не вытеснит литературный русский язык», – считает Людмила Викторовна. 

(26)Как-то слушал интересную передачу на тему грамотности по радио. (27)Одна из участниц высказалась тогда в защиту языка современной молодёжи, считая его тоже явлением временным, эмоционально-игровым элементом молодёжной культуры. (28)Девушка говорила: «А разве не играют словами многие поэты, только серьёзно? (29)Помните  у Маяковского: «пешкодёром», «звонконогие», «миллионноголовые», «поднебесить», «выфлажить» и т.д. (30)А у Есенина: «озлатонить мрак», «прокопытить тучи», «прикогтиться в душу», «снежнорогий полюс»… (31)Здесь, правда, есть одно «но» – эти прекрасномудрёные слова принадлежат двум удивительным поэтам, которые над этими словами немало подумали, а не юным нигилистам, которые строчат абы что, экономя время на правилах правописания и культуры речи.

(32)В заключение скажу, что я не против молодёжи, электронных средств коммуникации и даже, простите, сленга. (33)Но я – за грамотную русскую речь и сохранение уважения к родному языку, национальным традициям. (34)А вы?

(По статье («АиФ-Самара», № 22, 2006 г.) автора, подписавшегося псевдонимом «Malus К.»)

	А29


	О чём автор не рассуждает в своём тексте?

1) СМС, форумы, чаты, «аськи» и прочие «прелести» современной связи способствуют снижению грамотности.
2) Молодёжный сленг, широко используемый в современных средствах связи, является основой нового, рождающегося на наших глазах языка будущего.
3) Необходимо сохранять уважение к родному языку.
4) Неологизмы великих русских поэтов нельзя даже сравнивать с безграмотными «нововведениями» юных нигилистов, которые строчат абы что, экономя время на правилах правописания и культуры речи.

	
	


	А30


	Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложениях 19 – 25?

1) повествование

2) рассуждение

3) описание и повествование

4) рассуждение и повествование

	
	


	 А31

	Какое значение имеет слово СЕНТЕНЦИЯ  (предложение 8)?

1) развёрнутое сравнение

2) краткое изречение (вид афоризма)

3) устойчивое словосочетание

4) разновидность метафоры

	
	


Часть 2

	При выполнении заданий этой части  запишите Ваш ответ в бланке ответов № 1 справа от номера задания (В1-В8), начиная с первой клеточки. Каждую букву или  цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведёнными в бланке образцами. Слова или числа при перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются.


	Ответы к заданиям В1 – В3 запишите словами


	В1


	Укажите способ образования слова ПЕРЕДАЧУ (предложение 26). 


	
	


	В2


	Из предложений 1 – 6 выпишите определительное местоимение. 

	
	


	В3


	Определите тип подчинительной связи в словосочетании ПРИ  ОБЩЕНИИ  ПО  СЕТИ (предложение 12). 

	
	


	Ответы к заданиям В4 – В8  запишите цифрами


	В4


	Среди предложений 6 – 13  найдите сложное, в состав которого входит односоставное определённо-личное. Напишите номер этого сложного предложения. 

	
	


	В5


	Среди предложений 13 – 22  найдите предложения, осложнённые обособленным обстоятельством. Напишите номера этих предложений. 

	
	


	В6


	Среди предложений 8 – 18  найдите сложные предложения, в состав которых входит придаточное определительное. Напишите номера этих сложных предложений.

	
	


	В7


	Среди предложений 6 – 13 найдите предложение, которое связано с предыдущим с помощью указательного местоимения и контекстных синонимов. Напишите номер этого предложения. 

	
	


	Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, который вы анализировали, выполняя задания А29 – А31, В1 – В7. В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте на места пропусков цифры, соответствующие номеру термина из списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна стоять на месте пропуска, пишите цифру 0.
Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны вами в тексте рецензии на месте пропусков, запишите  в бланк ответов № 1 справа от номера задания В8, начиная с первой клеточки.


	В8


	«Автор очень эмоционален: он хочет быть услышанным, поэтому широко использует возможности публицистического стиля. Речь идёт о падении грамотности в среде молодых, и автор, размышляя о причинах проблемы, использует ______ (предложения 5 – 6; 20 – 21; 28 – 31). Особую экспрессию придают тексту ______ (предложения 16, 17, 34). Рассматривая различные точки зрения на проблему, автор обращается к ______ (предложения 9, 12, 13, 22 – 25). ______  («примитивными картинками», «печальный факт», «удивительным поэтам», «прекрасномудрёные слова») служат своеобразной аргументацией авторской позиции.»

Список терминов: 

1) неологизмы 

2) парцелляция

3) вопросно-ответная форма изложения

4) эпитеты

5) оценочная лексика

6) риторическое восклицание

7) риторический вопрос

8) метафора

9) цитирование         



	
	


Часть 3

	Для ответа на задание этой части используйте бланк ответов № 2.

Запишите сначала номер задания С1, а затем напишите сочинение.


	С1


	Напишите сочинение по прочитанному тексту. 

Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных автором текста (избегайте чрезмерного цитирования).  Сформулируйте позицию автора. 

Объясните, почему вы согласны или не согласны с автором прочитанного текста. Свой ответ аргументируйте, опираясь на жизненный или читательский опыт (учитываются первые два аргумента).

Объём сочинения – не менее 150 слов.

Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), не оценивается. 

Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то такая работа оценивается нулём баллов.

Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.

	
	


Дополнительные задания В1 – В7  по предыдущему тексту

Часть 2

	При выполнении заданий этой части  запишите Ваш ответ в бланке ответов № 1 справа от номера задания (В1-В8), начиная с первой клеточки. Каждую букву или  цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведёнными в бланке образцами. Слова или числа при перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются.


	Ответы к заданиям В1 – В3 запишите словами


	В1


	1.  Укажите способ образования слова ПОЛОЖИТЕЛЬНО (предложение 11). 

2.  Из предложений 11 – 12 выпишите слово, образованное приставочно-суффиксальным способом. 
3.  Укажите способ образования слова СОХРАНЕНИЕ (предложение 33). 

	
	


	В2


	1.  Из предложений 9 – 11 выпишите все частицы. 
2.  Из предложений 21 – 24 выпишите неопределённое местоимение. 

	
	


	В3


	1.  Из предложений 10 – 11 выпишите словосочетание с подчинительной связью ПРИМЫКАНИЕ. 
2. Определите тип подчинительной связи в словосочетании ПРИВЫЧКА «НЕФОРМАЛИТЬ» (предложение 18). 

	
	


	Ответы к заданиям В4 – В8  запишите цифрами


	В4


	1.  Среди предложений 1 – 8 найдите простое односоставное неопределённо-личное предложение. Напишите номер этого предложения. 
2.  Среди предложений 14 – 22 найдите сложное, в состав которого входит односоставное безличное предложение. Напишите номер этого сложного предложения. 

	
	


	В5


	1.  Среди предложений 26 – 34 найдите предложение(-я) с вводными словами. Напишите номер(-а) этого(-их) предложения(-й). 
2.  Среди предложений 8 – 19 найдите предложение с обособленными определениями. Напишите номер этого предложения.

	
	


	В6


	1.  Среди предложений 14 – 25 найдите сложноподчинённое предложение с придаточным уступительным. Напишите номер этого сложного предложения. 
2.  Среди предложений 1 – 18 найдите сложноподчинённое предложение с последовательным подчинением придаточных. Напишите его номер. 

	
	


	В7


	Среди предложений 26 – 33 найдите предложение, которое связано с предыдущим с помощью контекстуального (контекстного) синонима. Напишите номер этого предложения. 


